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VMk évfolyam

Bélyegdij minden egyes 
beiktatásnál 30 kr.

i Bérmentetlen levelet
1 nem fogadunk el.

I

Még egyszer a polgári iskola 
kérdéséhez.

Egy pillanatig sem kételkedtünk, hogy pár
toló viszlmngra fog találni ama fölvetett eszménk, 
mely szerint a leendő gymnásium részére célsze
rűbb mindjárt most egy uj épületet emelni, mint
sem körülbelül 25 ezer irtot tisztán átalakításra 
fordítani: mert föltéve, hogy az átalakított polgári 
iskolahelyiség néhány évig meg fog felelni az igé
nyeknek, de előbb utóbb uj épületet kell majd 
létesíteni s akkor az átalakításra kiadott mintegy 
25 ezer forint kidobott pénznek lesz tekinthető.

Laptársunk, a „Szentesi Lap11 is ezen érte
lemben szólalt föl legutóbbi számában, csakhogy 
véleménye a toldmives iskolára nézve teljesen el
tér a lapunkban hangoztatott véleménytől, s mint
hogy e két tanintézet kérdése fölötte fontos, nem 
tartjuk feleslegesnek, sőt nagyon szükségesnek 
tartjuk ez ügyet minél több szempontból kiindulva 
tárgyalni s oda hatni, hogy az ez ügyben hatá
rozni hivatott városi képviselőtestület minden egyes 
tagja határozott állást foglalhasson.

Arra nézve tehát ;l két lap közt éjien nincs 
vélemény külöinbség, hogy a gymnásium részére 
uj épület emelendő. Azonban lényeges nézetelté
rés uralkodik a toldmives iskola elhelyezésére. La
punk a polgári fiúiskola mostani helyiségét aján
lotta a földmives iskola számára, a „Szentesi Lap“ 
ellenben azt óhajtja, hogy az ujonan építendő gym- 
násiumi épület akkora legyen, hogy a toldmives 
iskolának is helye legyen benne, ellenben a tula
kurcai épület adassák át előbbi rendeltetésének, 
vagyis szolgáljon mulatóhelyül.

Ezen utóbbi indítvány szerintünk célszerűtlen, 
költséges és ugyszólva kivihetetlen.

Azt kérdezzük: lehet-e jobb és alkalmasabb 
helyet a földmives iskola számára találni, mint 
a milyen a tulakurcai épület ? A földmives iskolai 
oktatás nemcsak elméleti, hanem gyakorlati is s 
erre a célra hol találunk jobb helyet? Bizonyosan 
sehol, s azonkívül, ha idővel fejleszteni kellene 
a földmives iskolát, elegendő helyiségekkel rendel
kezik, addig is pedig az igazgató számára ké
nyelmes lakást nyújt.

Azt kérdjük: csélszerii-e két kiilömböző irá
nyit növendékeket egy épületben elhelyezni? E 
fölött a paedagogia régen tört pálcát és a hol 
olyan abnormis állapot mégis létezik, ott bizonyo
san a szükség kívánja azt, de nem azért, mintha 
az helyes volna.

De eltekintve attól, oly épület, mely úgy a 
gymnásium mint a földmives iskola számára szol
gálna, legalább 15 ezer írttal szaporítaná az épí
tési költségeket. A gymnásium számára építendő 
épületben, csak G osztályt számítva, 12 helyiségre 
lenne szükség s eliez jön még az iskolaszolga 
lakása. Tegyük hozzá a földmives iskolát, ennek 
kell két tanterem, egy szertár, egy tanári és egy 
könyvtári szoba, összesen, a legszükségesebbre 
szorítkozva, 5 helyiség. Hogy ez tetemesen sza
porítaná az építési költségeket, az kétséget nem 
szenved. És föltéve, hogy gazdáink közönyösen 
viseltetnek a földmives iskola iránt, azt hisszük, 
hogy akkor fölösleges munkát cselekedett a város, 
mikor oly nagy költségbe verte magát, ellenben 
ha a tulakurcai épület fog szolgálni földmives is
kolának és tanulók hiányában azt be kellene szün
tetnie, a város semmit sem veszített, az épület 
ott marad s lehet belőle vendéglő — minden költ
ség nélkül.

A múltból merített tapasztalatok azt mutat
ják, hogy csakis mulatságok végett oly drága 
épületet már azért sem érdemes fentartani, mert 
a téli időszakban fél évig haszontalanul hever s 

őszintén megvallva — oly sanyarú viszonyok 
nehezednek a lakosságra, hogy sem kedve sem 
pénze nincs mulatságokra, s a mely épület fél évig 
lakatlan áll, az keveset jövedelmez a városnak.

Szívesen hisszük, hogy a városi képviselőtes
tület, ha gymnásiumot akar létesíteni, meg fogja 
hozni a szükséges áldozatot, azonban nem tartjuk 
tanácsosnak, hogy a kelleténél nágyobb költségbe 
verje magát, mikor arra nincs szükség. Elsőren
dű a gazdászati iskola, másodrendű a mulatóhely; 
kenyérre mindennap van szükség, ellenben kalá
csot akkor eszünk, a mikor van.

Ez a mi véleményünk.

Ármentesitő társulati közgyűlés.
A körös-tisza-marosi ármentesitő és belvizszabályo- 

zó társulatnak II M. Vásárhelyen f. hó 24-én összeült köz
gyűlése nagyérdekü tárgyalásairól következő részletes tu
dósításban értesítjük olvasóinkat:

Elnök: gróf Károlyi Tibor,jegyző: Szathmáry Ede. 
Jelen vannak : Horváth Gyula kormánybiztos, gr. Károlyi 
Sándor, Haviár Dániel Szarvas város orsz. gyűl, kép
viselője, Dani József mint a gróf Károlyi György örö
kösei, Mikolay István, mint gróf Károlyi László, Novak 
József, mint őrgróf Pallavicini Sándor, Illés Lajos, mint, 
gróf Károlyi Alajos, Pohl Dániel, mint az Inkey család, 
Filzess éry Kálmán, mipt a Návay család képviselői. — 
Hm-Vásárhely város képviseletében: Garzó Imre, Krist.ó 
Lajos és Kmetykó József, Szeged város képviseletében 
Tóth Pál és Lázár György, Makó város képviseletében: 
Bánfy Gyula és Bakos Ferenc, Szentes város képvisele 
télien: Sarkadi Nagy Mihály, továbbá Békés, Endrőd, 
Földeák, Gyoma, Körös Tarcsa, Mező-Berény, Mindszent, 
Öcsöd, Szarvas, Szegvár és Teás községek elöljárói és 
képviselői; ezen kívül a nagy kiterjedésű érdekeltség 
számos tagja. A közgyűlésen megjelent tagok száma a 
200 at, s az általok képviselt szavazatok száma a 2000-et 
meghaladja.

Gr. Károlyi Tibor az elnöki széket elfoglalván, miu 
tán eddig nem volt alkalma a közgyűlés tagjait üdvözölhet
ni, mindenek előtt megköszöni a bizalmat, melylyel meg 
tiszteltetett. Meghajlik a közgyűlés kívánsága előtt s az 
elnöki tisztet elfogadja, mert, fontosnak tártja ez állást 
s ép azért készséggel felajánlja szolgálatait a társulatnak 
s bár állását nehezíti az, hogy erélyes kormánybiztos 
után veszi át a. társulat vezetését, miudazáltal bízva a 
közgyűlés támogatásában, remélli, hogy a reá váró ne
héz feladatoknak megfelelni képes lesz. Kijelenti egyéb
iránt, hogy csak is addig tartja meg állását, inig a köz 
gyűlés részéről jóakaró pártolást tapasztal s elnöki tiszte 
elveivel ellenkezésbe nem jön. Az önkormányzattól sok 
jót. és üdvösét vár s reméli, hogy a közgyűlés őt mun
kájában támogatni fogja. Ebben a reményben a közgyű
lést. megnyitottunk nyilvánítja s a jegyzőkönyv hitelesí
tésére Kiss Zz. és líristó N. István közgyűlési tagokat 
kéri fel.

A közgyűlés éljenzéssel fogadja az elnök beköszön
tőjét, miután a közgyűlési tagok névsora olvastatik fel 
s kostaláltatott a gyűlés határozatképessége, elnök az 
ügyrend érdekében felhívja a gyűlés tagjait, hogy a ki 
szólni kíván, az jegyeztesse fel nevét s egyszersmind 
tudatja, hogy a folyó hó 20-iki választmányi gyűlés a 
jelen közgyűlés egész tárgysorozatát felölelvén, határo
zatait véleményes jelentés alakjában fogja a közgyűlés 
elé terjeszteni.

Kovács Ferenc tekintettel arra, hogy a közgyűlé
sen kiváló fontosságú kérdések fognak tárgyaltatni, mi
után a jegyzőkönyv mikénti szerkesztése nagy borde
rével birkát az érdekeltségre, a tárgysorozat megkezdé
se előtt azon indítványt teszi, hogy ne két egyén, ha
nem többen küldessenek ki a jegyzőkönyv hitelesítésé
re, például a társulat mindhárom szakaszából 2—2 egyén, 
kik között esetleg az elleu-nézetü kisebbség is képví 
selve legyen.

A közgyűlés az indítványt elfogadja s a jegyző
könyv hitelesítők száma négyben állapíttatván meg, azok 
megválasztását a gyűlés végére halasztja.

Köveskezik a napi rend.
Olvastatik a társulat megalakulásának jóváhagyá

sáról s az alapszabályok módosításáról szóló elnöki 
jelentés.

Haviár Dániel: fájdalmasan veszi tudomásul, hogy 
a kormány jóváhagyta a társulat megalakulását; ő küz
dött ellene többekkel, de most a bevégzett ténnyel szem
ben meg kell nyugodnia. Az alapszabály-módosításokkal 
szemben két körülmény kelti fel aggályát Az alapsza
bályok 1G ik §-ában ugyanis eredetileg az 1871. évi 39- 
ik törvénycikkre történt hivatkozás, mely az ártéri költ

ségviselésnél a Aaszon arany elvét szentesité. Ezen elv 
képezi alapját az összes vizszabályozó társulatoknak s 
aggódva látja, hogy ezen törvénycikk helyett az alap
szabály módosításánál az 1884. évi 14-ik törvénycikkre 
történt hivatkozás, melyben a haszon-arány elve hatá
rozottan kifejezve nincs s igy óhajtaná, hogy ezen mó
dosítás elvettessék s az alapszabály 16-ik § óban az ere
deti szerkezet szerint az 1871. évi 39. tc-re törté 'jók 
utalás. — Másik megjegyzése a tartalék tökére vonat
kozik. Az alapszabály 53. §-a szerint a társulat árvédel
mi tartalék tőkéjének összege gátvonal-kilométerenkint. 
egy ezer forintban van megállapítva. Ezt lulmagasnak 
tartja. A védtöltés hossza 224 kilométer s igy a tarta
lék tőke 224 ezer forintra rúgna. — Ismerve az érde
keltség nyomasztó pénzügyi viszonyait, ismerve sokol 
dalu terheit, önmagunk iránti kettős kötelességnek 
tartja a takarékosságot. Beismeri, hogy szükséges a tar
talék tőke, de nem fogadja el az alapszabályban meg
állapított magas összeget. Hivatkozik az arad-békési 
társulatra, hö! kiloinéterenkint 100 írtban, s a horto- 
bágy-berettyói és ivánfenéki társulatra, hol mértfölden- 
kiut 1000 írtban van megállapítva a tartalék tőke, mely 
utóbbi kilométerekint 130—140 írtnak felel meg. Az el
nöki előterjesztésben, hogy a kormánybiztos az 1884— 
85. évi kirovásokból 93 ezer forintot takarított, meg s 
ez a tartalék tőkére lesz fordítható, — megnyugtatót 
nem talál, mert ez összeg sokkal célszerűbben felhasz
nálható a jövő évi költségvetés keretében a kirovások 
csökkentésére. Más társulatok megadták a példát, meny
nyi szükséges a tartalék alapra, ő azt hiszi, 1000 írtra 
kilomérereukint nincs szükség, s 100—200 frt elég lesz. 
Kéri ezen két indítványát elfogadni.

Horváth Gyula: az alabszabály módosításokat, mint 
melyek a társulat intentióinak teljesen megfelelnek, el
fogadásra ajánlja. Az 1884-ik évi 14. t. ez. alapelve a 
haszon-arányra van alapítva, inig ezen elv az 1871. évi 
39-ik t. c.-beu nincs egész positivitással kifejezve; ép 
azért ő az ártéri költségek kiróvásánál inkább kíván ar
ra a törvényre hivatkozni, mely minden télelében a ha
szon-arány elvén nyugszik s igy ellenzi Haviár indítvá
nyát. A tartalék tőkére nézve szintén ragaszkodik a 
módosított alapszabályokhoz, mert ep a körösi társula
tok, melyek köréből a felszólalás történt, voltak azok, 
melyeknek financiái az alaptőke hiányából feloszlásnak 
indultak. 11a drága az uraknak az autonómia —- foly
tatja — tessék áldozatokat is hozni érte! Ha az autonóm 
társulatnak nincs pénze arra, hogy veszély esetén véde
kezzék, hanem szaladgál fűhöz-fához, minisztériumhoz, 
diága pénzintézetekhez, hogy pénzt, szerezzen, az a tár
sulat nem érdemel autonómiát. Kell, hogy a társulatnak 
magának legyen oly forrása, melyből szükség esetén me
ríthessen, hogy ha egy, nagyobb kalamitás bekövetkezik, 
legyen hová nyúlnia. O is bir érzékkel a terhek iránt, 
de ezen terheket a társulat csak úgy lesz képes viselni, 
ha az élet-feltételeket megszerzi; s ezt csak akkor sze
rezheti meg, ha veszély esetén se a kormány, se a pénz
intézetek kegyére nem lesz utalva. Őt épen az autonó
mia iránti szeretet bírja arra, hogy változatlanul elfo
gadásra ajánlja az alapszabályoknak a tartalék tőkére 
vonatkozó intézkedését.

Draslcócy Lajos: Amit a gazdagok és hatalmasok 
sokszor nagy költséggel nem képesek létesíteni, azt a 
szegény kis költséggel létesíti sokszor. Köszönettel tar
tozunk — mond — Horváth Gyula kormánybiztos úr
nak, hogy védelmezett bennünket, de a védekezés költ
ségeinek aránya úgy viszonylott előbbi védekezési költ
ségeinkhez, amint 9 viszonylik a 3 hoz. Az állam eny- 
iiyivel költött, többet védelmünkre, mint a mennyibe a 
védekezés magunknak került volna. Ha mi tehát ügy 
gondolkozunk, hogy tartalék tőkére 240 ezer frt helyett 
elég nekünk 30 ezer frt, azt ne vegye rósz néven a 
kormánybiztos, mert mi azt véljük, hogy a hol bennün
ket 2—300,000 frt költséggel védtek meg, mi magunk 
képesek leszünk 20—30 ezer forinttal megvédeui ma
gunkat. Pártolja Haviár indítványát, mert most tölté
seink jók, s nem lesz annyi védelmi költségre szükség 
mint eddig. Jó várat könnyebb megvédeni, mint egy rósz 
várat, ép úgy a jó töltéseket is most könnyebb lesz 
megvédelmezni, mint mikor a töltések elhanyagolt álla
potban voltak. — Az autonómiára nézve az a vélemé
nye, hogy ha az drága, ő nem ragaszkodik hozzá; nem 
bánja, ha absolut hatalom rendelkezik is a védekezés
sel, csak olcsó legyen. I)e épen azért, mert tudja, hogy 
mi okvetlenül olcsóbban fogjuk védelmezni töltéseinket, 
mint az állam, azért az autonómia keretében bátran meri 
lejebb szállítani a tartalék tőkét, melyet gát-kilomete*  
reukit 150 írtban kér meghatározni.

Gróf Károlyi Sándor: először is országgyűlési 
képviselőtársához Haviárhoz fordul s megjegyzi, hogy a 
haszon-arány élvét épen ő kívánta a múlt közgyűlésen 
az alapszabályokban kifejezésre juttatni. A módosított 
alapszabály erre nézve az 1884. évi 14. t. c.-re hivat
kozik s ezt ő elfogadja, mert a haszon-arány elvét ez a



(örvény ép úgy tárgyalja, mint a többi vízügyi törvé
nyünk s miután a tiszaszabályozásnak ez a lulajlouké- 
peui alaptörvénye, helyesen tör ént reá hivatkozás. A 
körösvidékiekhez fordulva kijelenti, hogy ő is jkörösvi- 
déki birtokos s ha tudta volna, hogy ily 'költségekkel, 
jár az ál-mentesítés, soha se ment volna bele. I)e a tör
vényűvel szemben most már mén kell liajo'ui s miután 
a haszon arány elve ki van mondva az alapszabályokban 
is, kéri hasoiiérdekll tagtársaif, hogy nyugodjanak meg 
benne. — A tartalék tökére nézve az a véleménye hogy 
lOOfl írt kiloineterenkint némely vidékre nézve sok né
mely vidékre kevés. Részéről nem állnpdmm meg k.s- 
s.dih tartalék tőkét, mint mennyit az elintiIh itó szükség 
kíván. Az okvetlen szükséges, hogy veszély esetén elég 
pénz legyen s a társulat dispomUhassou felette. Annak ki
tenni f.etársulatot nem szerelné, hogy szükség eseten 
ne rendelkezzék a kellő pénzerövel, ép azért elfogadja 
az alapszabályban kitett összeget, mert ennek 7» öd ré
sze a megtakarított >93 ezer forintban már megvan s 
c.nk ,/»-öd részéről kell gondoskodni. Részéről meg van 
győződve arról, hogy a kormány nem hagyná jóvá a 
közgyűlés intézkedését, ha csak 150 frt szavaztat.Alt 
me> e célra kiloineterenkiiit s ez által csali Imslclte’ve 
lenne as autonómia á'vélele, miért is elfogadni kéri a 
proponált tartJilok tőkét.

Mezei Lajos békési jegyző méltatja előtte szóló 
érveit s elfogadja az alapszabályban megállapított tar
talék tókét.

Horváth Gyula: hosszabb beszédben felviságositá- 
sui adja, hogy a 93 ezer forint az 1884—85 évi költség
vetés keretében azért volt megtakarítható, mert vizve- 
szélv nem volt s ha más évben sem lesz árvíz, a költ- 
.‘••égvetési előirányzatból mindig lesz megtakarított, összeg. 
Egyébiránt, tudatja, hogy a 10 milliós kölcsönből is fog 
annyi pénz megmaradni, hogy a 93 ezer forint költség
vetési megtakarítással együtt teljesen fedezni fogja a 
tartalék-tőkét. s igy e célból a társulatot terhelő újabb 
kirovásokra szükség nem lesz.

G arzó lm /•*?  .• Haviár első indítványára nézve azon i 
megjegyzést le.-zi, hogy ő ismeri ugyan a 79-iki s 84- 
iki kérdéses törvényeket, de a két törvény közt, különib- 
séget nem tud. ép azért elvárja indítványozót, hogy 
feltüntetni fogja a kiilönibségeket. A második indítványra 
az a nézete, hogy miután nem tudjuk, hogy remlki’-tiii 
árvizeknél a vizvédekezés mibe kerül, szükséges, hogy 
annyi tartaléktőke legyen, hogy minden körülmény közt 
megnyugodva legyen az érdekeltség. Most még ismeret
len e célra a költségszükséglet; a gyakorlati élet majd 
meg fogja mutatni, mennyi pénz kell szükség esetén, mi
ntán azonban az a fő, hogy ily esetben a pénz készen 
legyen, inkább pártolja a választmány javaslatát..

lián fi Gyula, Makó város ügyésze: azon meggyő
ződésre jött, hogy az ártéri birlokosok, ha számba ve
szik minden kiadásaikat, azt látják, hogy földjüknek nem 
gazdái, hanem csak kezelői, mert, a föld hasznát külön
féle állami intézmények húzzák el. Élénk sziliekkel fes
ti az ártéri birtokosság sok oldalú megterheltetését s 
kijelenti, hogy ha az 1884—85 
93 ezer forint takarittaloit meg, 
kölcsönnek maradványa lesz, az 
abból tartalék tőkét képezzenek, 
kell, almi ez a társulati érdekek veszélyeztetésével nem 
jár s miután ő meg van róla győződve, hogy a kormány 
n törvény rendeletének megfelelőiem teljes biztonságot 
nyújtó méretekkel kiépítette a védtöltéseket, azt hiszi, 
hogy most már a védekezés árvíz esetén is eszközölhető 
kilométerenkint. 150 fit költséggel. — Pártolja Haviár 
mindkét indítványát, az elsőt fokép azért, mert, az 1884- 
iki törvényben a haszon arány elve limes benne, s igy 
csakis az 1879 iki törvényben lát garantiát.

Udvardi Sándor szent.ési földmives megdöbbentő 
jelenségekről szól. Drágálja a kormánybiztosi apparátust 
és administratiót s miután a gátak védkepesek, 150 frtos 
alapon kívánja megszabni a tartaléktőkét.

Kristó Nagy István szentesi földbirtokos még akkor 
is, ha nem volna 93 ezer forint, megtakarítás s nem volna 
a 10 milliós kölcsönnek maradványa, erős tartalékalapot 
kivárnia, s igv megszavazza az alapszabályt

Csáki Mihály földmives azt hallotta, hogy egy ró
káról két bőrt húzni nem lehet, a feusiki birtokosokról 
mégis háromszoros ál is több „húzódik." Az ő „lelki kis 
bírója" azt mondja, hogy igazságtalan ez a törvény „vagy 
micsoda."

Jlaviár Dániel: Nem akarta azt a Illírt megpendí
teni, melyet, többen előtte rezgésbe hoztak, mert, ő 
nem a szívhez, nem az érzelmekhez, hanem az észhez 
kíván szólni akkor, mikor ily fontos gazdasági kérdésről 
vau szó. Fáidig a viszonyokkal ismeretlenek adnii..istrál- 
lak, ezután olyanok lógnak ailministrálni, a kik ismerik 
a. helyi viszonyokat; ő gazdasági kérdésben nem ragasz
kodik az autonómiához, ha az drága, de itt ép az ellen
kező eset. áll. Újabb érvekkel indokolja a tartaléktökére 
vonatkozó ajánlatát. — Egyik szónok, előtte szokatlan 
hangon úgy nyilatkozott, hogy a két, töi vényliözt. különb
ségét nem tudván, megvárja tőle, hogy a külömbséget 
kifejteni fonja. Erre szóló csak azt feleli, ha a két törvény 
közt, külömbség nincs, miért tette akkor a miniszter a 
71 iki törvény helyett 84-ikit az alapszabályba? Vágy
ván külömbség a két törvény közt vagy nincs; ha nincs 
külömbség: akkor nem érti, miéit, ellenzik, ha ez sokakra 
megnyugtatással van, hogy a 71-iki törvényre történjék 
a hivatkozás; ha pedig van különbség; akkor annál in
kább ragaszkodik indítványához.

Novak József: az egész vitát a két törvényre néz
ve meddőnek tartja. S felolvassa az 18S4. évi 14. t. c. 
egyik § át, melyből kitűnik, hogy az 1S71. évi 39. t. c. 
hatályon kívül van helyezve s igy helyesen történik az 
alapszabályban az 1884-ik évi 14-ik törvénycikkre hi 
viitkozás.

Haviár Dániel: felszólal, hogy az 1884. évi 14-ik 
t.-cikk csuk 188G-ban lép életbe, most még az 1871-iki 
törvén

évi költségvetés révén 
vagy ha a 10 milliós 
nem arra való, hogy 

Mindenhol gazdálkodni

Ki. ,ány a kötelező, s igy erre kell hivatkozni.
Elnök: a vitát bezárja b tekintve, hogy a választ

mányban beható vizsgálat tárgya volt az egész javaslat, 
azt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. A szavazást

. .. .7 a Iái
Draskócy Lajos: nem ismeri

egyébiránt elrendeli ős pedig először Srra, hogy elfo- 
q,,dia-e a közgyűlés a választmány javaslatát, — igen 
v ,qu nem? Ha néni fogadja el, akkor szavazásra bocsátja 
,i Kaviár két indítványát. A szavazás megkezdése előtt 
5 percre a gyűlést, felfüggeszti.

A névszerinti szavazás megejtetvén, beadatott 1804 
szavazat, ebből igennel szavazott 903, nemmel 901, mi
után azonban a szavazatok összeszáinlálása közben töb
ben jelentkeztek, hogy a névsor olvasásánál nem vol
tak beim s szavazni óhajtanának, elnök tekintettel a 
szavazatok közti csekély különbségre, uj szavazást, ren
del, hogy a közgyűlés többségének akarata megtudható 
legyen A közgyűlés éljenzéssel fogadja az elnöki jelen 
test s megkezdődik az ujabbi szavazás, melynek ered
ménye az lett, hogy 1797 szavazatból igenre esett. 942, 
nemre 885, s igy a szavazatok alapján az elnök liat.á- 
rozatilag kimondá, hogy az alapszabályok módosítására 
nézve a választmány javaslata elfogadtatott.

Ezután olvaafátik a központi választmány jelentése 
a társulati vagyon átvétele, a tisztviselők megválasztása, 
fizetéseik és dijaik megállapítása iránt., valamint az iro 
dai és szolgaszemélyzet s a gátőrök létszámának és fize
téseinek megái lapít ásara nézve tett intézkedésekről. Mi
után a társulati tiszti személyzet, fizetése az 1886. évi 
költségvetésben a választmány propositiójához képest, 
már fel van véve, elnök ajánlja, hogy a költségvetés vé
tessék tárgyalás alá s a fizetések megállapítása ennek 
keretében történjék.

Jlaviár Dániel: mielőtt a részletes tárgyalásba 
menne, a közgyűlés által azt, kiváltja kimondatni, hogy 
a társulat ideiglenes lévén, a tisztviselők is ideiglene 
sek s igy uvugdijrii igényt nem tarthatnak.

Udvardi Sándor: általánosságban nem fogadja el 
a költségvetést, sokalja á tisztviselők számát s erősen 
hangsúlyozva a takarékosság elveit, a tisztviselők fize
tésére proponált. 67 ezer írtból 17 ezer irtot megtaka
rítani kíván.

Balogh János: tiltakozik az ellen, hogy a társu
lat ideiglenes lenne; a törvény csak ideiglenes árterü
letről szól s a társulat a törvény alajpán megalakul
ván, véglegesen megalakult. E kérdés Jölöit vitázni nem 
lehet, mert, a törvény és alapszabályok sehol sem szól 
mik ideiglenes társulatról s igy a társulat, nem ideiglenes, 

a törvényt, de ha 
áll az, hogy az árterület ideiglenes, a fizetés is csak 
ideiglenes lehet, mert még nem ismerjük az erőt, mely- 
lyel rendelkezni fogunk s igy állándóan nem szabhat
juk- meg sem a tisztviselők számát, sem a fizetést. Azért 
csak ideiglenesen vábrszlhatunk nyugdíj igény nélkül. 
Hivatkozik az érdekeltség súlyos megterheltetésére s a 
közérdek követelményeinek tartja, hogy ideiglenesen is 
mennél kevesebb legyen a tisztviselők száma, mert azt 
szükség esetén szaporítani lehet, de ha többet válasz
tunk, az baj.

Kristó Nagy István megtámadja Kaviárt és Dras- 
kócit, hogy nem a tárgy érdeméhez szóltak. Általános
ságban elfogadja n költségvetést.

Haviár: idézi az 18S4. évi 23. (.cikket., mely csak 
ideiglenes társulatok szervezésére jogositá fel a minisz
tert. Hivatkozik a. korín, biztosra, hogy az alakuló köz 
gyűlésen ideiglenesen megalakultunk mondatott ki a 
társulat, s ily értelemben lett, elhatározva az alapsza
bály-tervezet felterjesztése. Már pedig ha társulat, ide 
iglenes, a tisztviselők is csak ideiglenesek lehetnek s 
nyugdíjra igényt nem tarthatnak.

Horváth. Gyula: hevesen felszólal az ellen, hogy 
itt indokolatlanul vita tárgyává teszik, hogy .állandó é 
vagy ideiglenes a társulat. Felteszi, a kérdést, melyik 
helyesebb: hogy véglegesen biztositassék-e a társulat 
autonóm joga, vagv ideiglenesen? s érveit az állandó 
társulat mellett csoporsosil.ja. Majd áttérve a kormány
biztosi működésre, kijelenti, hogy ő az Alföldre idegen
ként jött, se baráti, sé rokoni, se szomszédi tekintelek 
soha som vezéreltek, s mindig az ellentéteket igyeke 
zett kiegyenlíteni, mert meggyőződése, hogy az érdekelt
ségben valódi érdek ellenlétek nincsenek s nagy birto 
kosnak és kisbirtokosnak közösek az érdekei s a k' eze
ket ellentétbe helyezi, az árt a közérdeknek. — Nem 
az árvíz tette önöket tönkre — folytatja— hanem azon 
harc, melyet, ok nélkül szítottak fel az érdekellentétek 
hangoztatásával. Ebben a nagy társulatban meg van véd
ve nagybirtoknak, kisbirtoknak érdeke egyaránt. Neki 
■mint, kormánybiztosnak mindegy, bármint határoz a köz
gyűlés, de mint társulati tag, kormánybiztosi minőség
ben szerzett tapasztalatait a társulat érdekében érvé
nyesíteni akarja s niiulán az ideiglenes társulásnak sem 
mi előnye sem lenne, s a kérdés felvetése itt nem bir 
akut jelleggel, kéri e tárgyat levenni a napirendről. 
A törvény az állandó tisztviselőknél is megadja a vá 
l.-isztmánynak a jogot, hogv bármely tisztviselő 6 havi 
felmondás mellett elbocsátható, azért, a gyűlés eredmé
nyét nem kívánja kockáztatni az által, hogy ideigle
nesen választassanak a tisztviselők.

Hiioriír Dániel: kikel a kormánybiztos ellen, hogy 
más térre akarja vinni a vitát, s megtámadja azért, hogy 
ilt azzal gyanusit, némelyeket, hogy a kisbirtokosok s 
nagybirtokosok közötti érdekharcot szítják. Erről itt 

1 nincs szó. Majd a körösi társulatokat veszi védelmébe 
s kijelenti, hogy a körösiek soha sem jártak sem a kor
mány, sem senki más nyakára segélyért.. A tisztviselők 
létszáma és fizetéseik megállapítására nagy befolyással 
van, hogy állandóan vagv ideiglenenseii alakult e a tár
sulat, azért. kívánja mindenekelőtt ezen kérdés tisztázását.

Horváth Gyula: kénytelen Kaviár beszédjére nyi
latkozni, mert ö gyanúsítani senkit sem szokott. Meg 
magyarázza szavait, s kijelenti: egy embert, vet meg s 
ez az, a ki mást gyanúsít.

Garzó Imre: fölöslegesnek tártján vitát, hogy vég
legesen alakult-e a társulat vagy ideiglenesen, de n tiszt
viselőket ideiglenesen, azonban határozott időtartamra 
pl. 6 évre, kívánja választani. Balogh János, Eüzesséry 
Kálmán véglegesen kívánják alkalmazni a tisztviselőket.

Bánfy Gyula: A 10 milliós kölcsön folyóvá tétele 
volt, a társulattá alakulás célja és tekintve, hogy a köt- 

' vényben ki van kötve, hogy minden egyes birtokos jo- 

gosilva van visszafizetni n 10 milliós kölcsön reá eső 
részét, világos, ha ezt megfizeti, megszűnik a társulat 
tagja lenni. („Ohó!" tiltakozik a többség.) A végleges 
megalakulás ellen nyilatkozik.

Gróf Károlyi Sándor: a társulat ideiglenességére 
nézve hallóit, hangokkal szemben legjobb meggyőződése 
szerint kijelenti, hogy arról még csak ne is álmodjék 
senki, hogy az alakulás ideiglenes volt. Együtt mara
dunk, akár tetszik az uraknak, akár nem. Saját, részéről 
nem bánta volna, ha soha nem szabályozunk és soha 
sem társultunk volna, de most már benne vagyunk. Az 
1881. évi 51. az 1884 évi 14. és 23-ik t.-cikkekből az 
ideiglenességet senki sem fogja kimagyarázni s igy fö
lösleges a vitával az időt tölteni. — A mi azon kérdést 
illeti, hogy végleg válasszuk-e a tisztviselőket vagy 
ideiglenesen? a fölött, szintén fölöslegesnek tartja n liosz- 
szas tárgyalást, mert, a törvény biztositja a társulat, ré
szére azon jogot, hogy bármelyik tisztviselő G havi fel
mondás mellett, a választmány által indok- nélkül is el
bocsátható s igy a. végleges választásban semmi nehéz
séget nem lát. Ajánlja a napi rendre térést.

A közgyűlés elfogadja gróf Károlyi Sándor indít
ványát s tárgyalás alá veszi a költségvetést. A közgyű
lés további folytatásáról lapunk jövő számában értesít
jük olvasóinkat.

Világfolyása.
Tisza kálinál! magyar miniszterelnök jubile

uma képezi most hazánk legérdekesebb tárgyát, 
nemkülömben a. megyék és községek igazgatására 
vonatkozó s ujonan módosított törvénycikk, mely 
legközelebb tárgyalás alá kerül. A Tisza-jnbileumról 
szólva, ennek emlékére ezüst és bronz érmek fog
nak veretni s a megrendelőknek az ünnepély lefo
lyása. után kezűkhez juttatni. A tisztelgés f. hó 29 
és 30-án, mindkét napon d. e. 10 órakor veszi 
kezdetét. Első nap tisztelegnek a főrendi és kép
viselőház tagjai, utánuk a vallásfelekezetek, a ka
tonaság és honvédség, a csendörség, az összes mi
nisztériumok, Fiume küldöttsége, a főváros és a 
megyék küldöttségei betűrend szerint, a sz. kir. és 
a rendezett t.anácscsal bíró varosok- küldöttségei 
ép oly sorrendben, végre a Mózes vallásnak és a 
fővárosi rendőrség. Következő napon tisztelegnek 
a nagyváradi választók, utánuk a megyékből be
jött szabadelvű pártküldöttségek, egyletek és tár
sulatok küldöttségei, végre a magánosok. A bankett 
nov. 29-én este 6 órakor fog a városi vigadóban 
megtartatni. A miniszterelnök estélye másnap azaz 
nov. 30-án este 10 órakor tartatik meg. A tisztel
gők a tisztelgésnél magyar ruhában vagy fekete 
öltönyben, a banketten és miniszterelnöki estélyen 
fekete öltönyben tartoznak megjelenni. A fentem- 
lit.ett törvényjavaslat főmodositasa abban áll, hogy 
a főispán mint a kormány bizalmas embere na
gyobb működési és hatáskörrel fog felruháztatni, 
amint ez a mai lap vegyes hírei közt olvasható.

A Balkán félszigeten megfordult a háború 
kockája, amennyiben a táviratok a bolgárok heves 
ellentállása és támadásai következtében a szerbek
nek minden eddig elfoglalt területről való vissza
vonulását hirdetik. Az elfogott bolgárok beszelték, 
hogy a. szerbek tüzelése kevés kárt okozott, a szer
bek t. i. részint roszul céloznak, részint fegyvere
ikben van hiba. Kitűnik, hogy a bolgárok jobb veze
tésben részesültek, mint a szerbek. Emellett a szer
bek harcvonala, nagyon hosszú és széles, holott a 
a bolgárok összpontosítva, nagy tömegben támad
ják az ellenséget. Egy bolgár század, melyet saját 
tisztjei kardütésekkel hajtottak időre, lekaszabolta 
összes vezetőit. Egy távirat szerint a Konstanti
nápolyban levő követek együttes névjegyzéket in
téztek a háborúskodó felekhez, melyben erélyes sza
vakban követelik az ellenségeskedések beszünteté
sét, továbbá ugyanezen jegyzék mint ultimátum van 
intézve a bolgár kormányhoz. A szerb király alá
veti magát a hatalmak akaratának és egyidejűleg 
az összes csapatparancsnokoknak utasítást adott 
az ellenségeskedésnek azonnali beszüntetésére. Egy 
pétervári távirat szerint Oroszország kezdeményezte 
volna a Szerbián és Bulgária közti béke létrehoza
talát, mely ajánlat Bécsben és Berlinben kedvező 
talajra talált. E három császári hatalom összes be
folyását akarja érvényesíteni úgy Szófiába mint 
Bulgáriában, esetleg Konstautinápolyban is, hogy 
haladéktalanul vége vettessék a háborúnak, és ha 
a többi hatalom nem akarna ebben közreműködni, 
e három nagy' hatalom maga fogja az intézkedé
seket megtenni az ellenségeskedések, beszüntetésére. 
Minthogy azonban a táviratoknak nem lehet föl
tétlenül hinni, várni kell, igaznak bizonyul-e a tá
viratok ezen legújabb közlése.

MEGHÍVÁS.
A „SZENTESI 48-AS NÉPKOR" folyó évi nov. 

hó 29-en, azaz vasárnap délután 2'/t órakor saját 
helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a kör 
összes tagjai tisztelettel meghívatmik, annyival is int 
kább, mivel u kör alapszabályai érteimében e rendki- 



vüli közgyűlésen megjelentik számra való tekintet nél
kül jogérvényesen határoznak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Körelnök választása.
2. Ns. Tors Kálmán orsz. képviselő úr levelének 

felolvasása.
3. A tagdíj hátralékok mikénti behajtása iránti 

intézkedés.
4. Indítványok.
Szentes, 1885. nov. 26.

Alelnöki megbízásból:
Beszédes István, 

jegyző.

HÍRE k.
— Az ármentesitő társulat közgyűlése a közön

ség körében a legnagyobb érdeklődést költötte fel. A 
hallgatóság részére fenntartott helyiség a gyűlés mind
két napján tömve volt és a folyosókat is ellepték a 
kiváncsiak, kiket a gyűlés külső sceneriája érdekelt. 
Az ülés lefolyásáról lapunk más helyén bő tudósítást 
közlünk, melyet lapunk jövő számában folytatni fogunk. 
Ezúttal csak röviden megemlítjük még, hogy a köz
gyűlés a tisztviselők fizetésének megállapításánál sza
vazás utján a főigazgató fizetését a választmány által 
javasolt 3000 forintról 2000-re szállította le, a ja
vasolt 400 frt lakbérilleték töröltetett, hanem úti áta
lányul 400 frt szavaztatott meg. A választmány által 
javasolt fizetések a többi állomásoknál úgy fogadtat
tak el, amint, ez a mai számban közölt pályázati hir
detésben olvasható, csak a szakaszigazgatók fizetése a 
javasolt 1800 frt helyett 1200 írtban, a lakbér 300 frt, 
utiátalán ja 600 frt helyett 500 írtban állapíttatott meg. 
A központi igazgatóságnál szervezett pénztárnoki állás 
ez időszerint betöltetlenül hagyatott s ennek teendőit 
a székhelyen levő szakaszpénztárnok vezeti ideiglene
sen. ennek fizetése 1200 frt, a többi pénztárnoké 1000 
frt. A vonal felügyelők, kiknek fizetése 600 frt, lakbér 
200 frt, utíátalány 300 frt, számának megállapítása a 
választmányra bízatott. Gátőrök évi fizetése 240 frt. 
Ezen állomások pályázat utján fognak betöltetni, pá
lyázni lehet ez évi dec. hó 7-éig, a kérvények a kor- 
rnánybíztossághoz küldendők, a választás dec. 9-én 
fog megejtetni.

— Köszönet nyilvánítás. Mind azoknak, kik fe- 
lojthetlen testvérünk farkas Lajos ügyvédnek közelebb 
történt, elhunyta alkalmából részvét nyilvánításuk által 
fájdalmunk enyhítéséhez járulni szívesek voltak — fo
gadják ezért, ez utón szives köszónelünket. Szentesen 
Nov. 26 án 1885. Az elhunyt testvérei.

— Alfonzó spanyol király egy madridi távirat, sze
rint f hó 25-én vérhat által előmozdított sorvadás követ
keztében meghalt.

— A tiszavöltjyi társulat közgyűlésére a „körös- 
tisza-marosi árin. társulat" mostani közgyűléséből Báni 
József, Kristó Lajos, Balogh .János, Sarkadi Nagy 
Mihály, Haviár Dániel, Debreceni Endre és dr. Lázár 
György küldettek ki képviselőkul.

— A 48 as népkör által a mnlt vasárnap rende
zett bál az erdélyi közmívelödési egylet javára 22 frt 
tiszta jövedelmet hozott, mely összeg a kör kasszájá
ból fog 25 írtra kiegészíttetni.

— Közgyűlés. A szentesi vadásztársaság f. évi 
nov. 29-én azaz vasárnap d. u. 2 órakor a volt város
ház helyiségében elnökválasztás és a vadászatok ren
dezése céljából közgyűlést tart.

— Gyászhir. Vecseri Imre városi iktatót, súlyos 
csapás érte feledhetetlen neje Sulc. Juliannának f. hó 
21-én történt elhunyta által. A megszomorodott férj 
következő gyászjelentéssel tudatta e szomorú esetet 
rokonságával s jó ismerőseivel: Alólirt férj kiskorú 
gyermekei: Jolán és 11 k a nevében is, szülők és test
vérek, mély fájdalommal jelentik a forrón szeretett nő, 
a gondos édes anya, a szeretett gyermek és feledhct- 
len testvér Sulcz Julianna- Vecseri Tmréné asszonynak 
f. é. nov. 21-én reggeli 3 órakor hosszas szenvedés 
után, életének 27-ik, boldog házasságának 5-ik évében 
történt gyászos elhunytál. A boldogultunk hült tete
mei f. hó 22-én délután 3 órakor fognak az ev. ref. 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. 
Béke lengjen porai lelett! Vecseri Imre mint férj. Sulc.z 
Lajos és neje Batik Juliánná mint szülők. Sulcz Pau
lina féri. Szabó Miklósné, Sulcz Lajos, Sulcz Emma 
férj. dr. Csató Kálmánná, Sulcz Sándor mint, testvé
rek. — A temetésen nagyszámn közönség volt jelen, 
melynek őszinte részvéte enyhítő balzsamként hatott 
a megsebzett szivekre.

— Ki a skizzel, uraim! Gyászfátyolt vessetek a 
hegedűre, nagy bőgőre, trombitára és cimbalomra, szá
nalomra méltó muzsikusok, nemkülönben ti is, pintér 
uraimék, hordóitokra, mert a kik eddig bort ittak s a 
fogyasztásért sokat fizettek, Zénón görög bölcs tanaira 
esküdtek' s megfogadták, bőgj' nem isznak többé bort. 
Hogy feltevésünkben nem c.solódunk, bizonyítja a Ma
gyar József tanácsnok által múlt vasárnapra már má
sodszor összehívott értekezlet szomorú eredménye. A 
terem zsúfolásig tele volt, de az ajánlatok oly gyéren 
folytak, hogy 2000 írtra sem rúg a felajánlott összeg. 
Hát miből folyjon be a borfogyasztásért járó összeg? 
Talán a város kasszájából? Olyan nincs! Majd meg
mondja azt az albérlő, fölkeresi az a csigert is.

— Párbajügyi itéletmegerősités. Olvasóink ismerik 
ama híres párbajügyet, mely Jónás Jakab kormány- 
Diztossági hivatalnok” és Goldschmidt Bernit izr. tanító 
közt, folyt le s melynek következtében a szegedi törvény
szék az illetőket. 8 napi állami fogházra Ítélte. A kir. 
tábla büntető tanácsa e napokban tárgyalta az ügyet és 
az első bíróság ítéletét, helybenhagyta.

— Szobatűz F. hó 26-án este az alsó ipariskola
III. osztályának tantermében, az izr. iskolában, a ta-

noncok lámpágyujtás alkalmával a petróleumot a pa- 
dolatra öntötték. Hogy az iskola kellemetlen szagu ne 
legyen, valaki azt tanácsolta, hogy a kiöntött petró
leumot meg kell gyújtani. Úgy is lett. A petroleumos 
padolat erős lánggal kezdett égni, s csak a házbeliek 
gyors tevékenységének köszönhető, hogy komolyabb 
következménye nem lett, az okos tanácsnak és a vi
gyázatlanságnak.

— A dalversenyről szóló referáda, mivel kissé 
hosszabbra terjed, térszüke miatt jövő számban fog 
megjelenni.

— Krausz Márkus jó hírnevű műkőfaragó hirde
tésére s jól berendezett temetkezési készleteire fel
hívjuk a t. közönség figyelmét.

— Tárcaközlaményünk az ármentesitő érdekeltsé
gi közgyűlésről szóló közlemény nagy terjedelme miatt 
a mai számban nem volt közölhető.

Öngyilkosság Török László só-és szalonna áruló f. 
hó 21-én felakasztotta magát. Tétlenek indító oka zilált 
anyagi viszonyok.

— Érdekes lapunk mai számában olvasható sze- 
rencsejelentés Ileckscher Sámueltől Hamburgból. Ez a 
bankház az itt és a vidéken nyert összegek pontos és 
titokban tartott kifizetése által oly jó hirt szerzett ma
gának, hogy mai hirdetésére e helyen is mindenkit 
figyelmeztetünk.

— A bifsztek és roszböf mestere. Londonban sen
ki sem tudja oly jól készíteni a bifszteket és a roszböföt, 
mint Ered Linton, a fiatal urak londoni kaszinójának 
főszakácsa. Ez a főszakács azonban végre arra is gondolt, 
hogy jó lesz megházasodnia s a más konyhája örömeit 
a saját tűzhelyének örömeivel cserélni fel. Be is jelen
tette e szándékát a kaszinó igazgatóságának s kérte, 
hogy uj esztendőtől kezdve mentsék fel állásától. Alig 
hogy ennek Ilire terjedt a kaszinó éttermeiben, a jelen
levők azonnal kijelentették, hogy lehetetlen elereszteni 
azt az embert, a ki egyedül tud angol ételeket igazán 
angolosan készíteni. Az igazgatóság másnap rögtön ösz- 
szetllt s a következő uj feltételekkel kínálta meg a hí
res szakácsot: 1. kényelmesen berendezett, lakást ezüst 
étkészlettel; 2. felesége számára évi 500 fontnyi pót
lékot; 3. minden gyermeke után, a ki születni fog, száz 
fontot évenként.; 4. az éjfél utánni szolgálattól teljesen 
felmentetik. Fred Linton elfogadta e fényes ajánlatot.

— Iskolák népessége. A f. iskolai évben a reform, 
elemi iskolában ez ideig 757 fin, S02 leány, összesen 
1559 tanuló, a r. kath. iskolákban 451 fiú, 378 leány, 
összesen 829 tanuló iratkozott be.

— Kinevezés. A földmivelés-, ipar- és kereskede
lemügyi m. kir. miniszter. Hódmezé-Vásárhely város köz 
gazdasági előadójává Pokomándi Istvánt, a mindszent- 
apát.falvi társulat igazgatóját nevezte ki.

— Fegyelmi ügy. Algyő község biráját az állate
gészségügyi rendőri intézkedések elmulasztása miatt az 
alispán hivatalától felfüggesztette.

— Lépfene. Sövényháza községhez tartozó Kövezd 
pusztán a lépfene járványosán föllépett. A hatóság a 
szükséges óvintézkedéseket, megtette.

— Csongrátlon egv Orosz Móric nevű 21 éves 
lengyelországi csavargó zsidó e hó 5-én éjjel betört az 
ottani zsidótemplombn, de Halász Ignác takarékpénz
tári könyvvezető észrevette és egy őr segítségével el
fogta. Grósz bevallotta, hogy Kun-Sz.-Mártonhan kirabolta 
a zsidét.emplomot, s egy ezüst kelyhet.meg is találtak nála.

— Az amerikai egyes, államok tartományaiba és 
Columbia kerületébe munka teljesítése céljából való be
vándorlás szigorúan eltiltatott.

B rovatunk íolytatiísa a mellékleten.

2201.|tk. 85.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szentesi kir. járásbíróság mint, telekkönyvi ha

tóság közhírré teszi, hogy a szentesi takarékpénztár vég
rehajtatómik Kóhn Móric végrehajtást szenvedő elleni 
400 frt. tőkekövelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé
ben a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. jáiásbi- 
róság) területén lévő, Szentes város és határában fekvő, 
a szentesi 494. 8325. 9797. 10704. 13374. 13872. 1 1021 
és 13373 sz. tljkvben fekvő 599 rsz. ház és udvarra 
— 1621 írtban — 2174 rsz. ház és udvarra — 1792 
írtban — 6349 rsz. a. 1440 négysz. öl földre — 229 frt 
50 krban — 12011|n. tsz. 3"*/m»  h. földre — 562 frt 
50 krban — 12007 rsz. a. 2“”/i«m h. földre — 408 írt
ban — 11.133 rsz. a. 2,27*/i«oo  h. földre — 70 írtban — 
12057 rsz. a. 19'™/i«»o h. föld felére — 1489 frt, 25 kr
ban — 12048|a. rsz. a. 88!7i6.o h. föld felére — 628 frt 
75 krban — 12049 rsz. a. 8””/um h. föld felére — 670 
frt|)an _ 12O5O|a. rsz. a. 11h. föld felére — 918 
írtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árak 
lmn elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt, ingatlanok 
az 1885 évi december hó 31 ik napján délelőtti 9 óra
kor a szentesi kir. járásbíróság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál 
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az egyenkénti in 
gatlanok becsárának 10%-át vagyis a kitett becsérték 
egy tized részét készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügymiuisteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött, kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-c. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgál t.atni.

Kelt Szentesen, 1885 évi szeptemb. hó 13 napján.
A szentesi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Farkas Gedeon,
kir. jbiró.

754 -753 v. 1885. szám.
Árverési hirdetmény.

Aluliirt kiküldött végrehajtó ezennel közhírré teszi: hogy 
a szentesi tekintetes kir. járásbíróságnak 3634 és 4904/885. számú 
végzése alapján Nagy József és Imrei Károly részére, Molnár 
András kistőkei lakos ellen 120 frt. követelés végett elrendelt 
biztosítási és kielégítési végrehajtás folytán biróilag lefoglalt, s 
316 frtra becsült termények, 3 drb. ló, egy kocsi és házi búto
rokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladandók, minek 
a helyszínén, vagyis Szentesen, a kir jbiróságnál leendő eszköz
lésére határidőül 5385 évi dec. hó 7-ik napjának délelőtti 9 órája 
kitüzetett, melyhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel meg
hivatnak : hogy az érdeklett ingóságok emez árverésen, szükség 
esetében becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szentesen .1885 évi novemb. hó 26 napján.
Végit Sándor kir. bir. végrehajtó.

5/1886 eln.
Pályázati hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesitő és belvíz szabályozó tár
sulatnak folyó évi november hó 25-én tartott választmányi ülé
sében hozott határozat alapján, ezen társulatnál szervezett, alább 
felsorolt állásokra ezennel pályázat hirdettetik.

1. A központi igazgatóságnál (székhely Szentes).
Egy főigazgatói állás, évi 2000 frt fizetéssel, 400 frt fuvar 

átalánnyal; hivatalos kiküldetés alkalmával a társulat területén 
belől 4 frt, a társulat területén kívül 5 frt napidij élvezéssel.

Egy főmérnöki állás, évi 3000 frt fizetés, 400 frt lakbér il
letménnyel, hivatalos utazás alkalmával a társulat területén be
lül 4 frt, a társulat területén kívül 5 frt napidij, kilométerenként 
25 kr. fuvardíj, esetleg 11-od oszt, vasúti menetdij élvezéssel.

Egy ügyészi állás, évi 1200 frt fizetés, 300 frt lakbér illet
ménnyel és 150 frt irodai átalánnyal, hivatalos utazás alkalmá
val a társulat területén kivül 5 frt napidij, kilométerenként 25 
kr. fuvardíj esetleg Il-od oszt, vasúti menetdij élvezettel.

Egy számvevői állás, évi 1400 frt fizetés, 200 frt lakbér il
letménnyel, hivatalos utazás alkalmával a társulat területén be
lül 4 frt, a társulat területén kivül 5 frt napidij, kilometerenkint 
25 kr. fuvardíj, esetleg Il-od oszt, vasúti menetdij élvezéssel.

Egy fogalmazói állás, évi 1200 fit fizetés és 200 frt lakbér 
illetménnyel.

II. A „békés-bábockai“ szakasz igazgatóságnál 
(székhely Szarvas).

Egy szakasz igazgatói állás, évi 1200 frt fizetés, 300 frt lak
bér illetmény és 500 frt utazási átalánnyal.

Egy szakasz mérnöki állás, 1600 frt fizetés, 200 frt lakbér 
illetmény és 400 frt utazási átalánnyal.

Egy pénztárnoki állás, J000 frt fizetés és 200 frt lakbér il
letménnyel.

[II. A „kunszentmárton-mindszenti" szakasz igazgató
ságnál (székhely Szentes).

Egy szakasz igazgatói állás, évi 1200 frt fizetés, 300 frt 
lakbér illetmény és 500 frt utazási átalánnyal,

Egy szakasz mérnöki állás, 1600 frt fizetés, 200 frt lakbér 
illetmény és 400 frt utazási átalánnyal.

Egy pénztárnoki állás, 1000 frt fizetés és 200 frt lakbér 
illetménnyel. Ezen állást betöltő pénztárnok egyszersmind ideig
lenesen a központi igazgatóság pénztárát is kezeli, mely műkö
désért évenkint 200 frt pótlékban részesül.
IV. A „niindszent-apátfalvi“ szakasz igazgatóságnál 

(székhely Hó d-Mezö - Vásárhely).
Egy szakasz igazgatói állás, évi 1200 frt fizetés, 300 frt 

lakbér illetmény és 500 frt utazási átalánnyal.
Egy szakasz mérnöKi állás, évi 1600 frt fizetés, 200 frt lak

bér illetmény és 400 frt utazási átalánnyal.
Egy pénztárnoki állás, évi 1000 frt fizetés és 200 irt lak

bér illetménnyé;.
Ezen állások bármelyikére pályázni óhajtók felhívatnak, 

hogy életkorukat,’megfelelő képzettségüket, a főmérnöki és sza
kasz mérnöki állásokra pályázók az 1884. évi XIV. t.-c. 10. §-ában 
előirt minősítést is igazoló okmányokkal felszerelt folyamodvá
nyukat, hozzám intézve Szentesen (Csongrádmegye) a 
k«n*nulnyhiztosi  központi hivatalhoz folyó évi 
deczeinher hó 7-ik napjáig bezárólag adják — illetve 
küldjék be. Később beérkező folyamodványok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Mindezen állások a megválasztanánk által 1886. évi 
gumiár hó elsején ténylegesen elfoglalandók és köteles min
den tisztviselő állandóan az illető székhelyen lakni. A pénztár
nokok tartoznak egy évi fizetésüknek megfelelő biztosítékot meg
választatásuk után a főigazgató írásbeli felszólításától számított 
8 nap alatt a központi igazgatóság pénztárába letenni. A társu
lati tisztviselők más közhivatalt nem viselhetnek. Az ügyésznek 
a magán gyakorlat megengedtetik.

Kelt Szentesen, 1^85. évi november hó 26-án.
Gróf Károlyi Tibor, 

társulati elnök.

A legjobb és legszebb

HARMONIKÁK
és mindenféle

ZENE-ESZKÖZÖK
kaphatók csakis

TRlMM EL N. JÁNOSNÁL
BBCSBBN

Vlt. Császárát 74. szám.
Árjegyzékek harmonikákról vagy zeneszerekröl

ingyen és bérmenlve.



Bor- és húsfogyasztás! adó!
Figyelmeztetnek az adózó felek, hogy a to-

gyasztósi adó csakis:

I =
(a Rácz háza szomszédságában) 

fizeten.d.0-
A LÖWYNÉL teljesített fizetés érvényte

len és büntetés alá. esik.
Meiszter Ignáoz,

bor- és hűsfogyasztási adó bérlője

J Fín’””“y Szerencse- *
Ifi

jelentés! az állam.

Í
 Meghívás a Hamburg állam által biztosított 

NAGY PÉNZSORSOLÁSBAN 
való részvételre, mi által

|9 millió 880,450 márkát
*1 minden bizonynyal nyerni kell.

Ezen előnyös pénzsorsolás, mely tervszerűen csak 100,000 
sorsjegyből áll, következő nyereményekkel bír: 
.4 Segjiagyobb wyereaMéiiy esetleg múrka.

Jn talonul ij 
I nyeremény 
2 nyeremény 
I nyeremény 
I nyeremény 
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2S nyeremény 10,003 márka.
53 nyeremény

í06 nyeremény
253 nyeremény
512 nyeremény
8’8 nyeremény
150 nyer. 300,’ 200, 150 

31,72'1 nyeremény 145 
7.990 nver. i24, ÍUO, 94 
8,850 nyer. G7, 40, 20
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Összesen : 5O,<WO nyerem.

A cstpta^i nagy kípcs naptár 

tartalnaaz:
Az 1886-ik évnek csillagászati és kortani jel- 

legzését; a remekül kiállított naptári részben rom. 
kath., protestáns, görög, orosz és zsidó naptárt.

Naponta látható a kelt mellett a nap és hold 
kelte és nyugta. Időjárás, holdfény változás. Min
den hónál üres je.gyzélclapok.

A felséges uralkodóház. — Bélyegilletékek.
— Csongrádmegye és községei tisztikarának és 
elöljáróinak névsora. — Uj esztendő beköszöntő.
— Egy szerzetes emlékirataiból, közli Tors Kál
mán. — Népdalok, Csáktornyáitól. — A kétszer 
meggyujtott karácsonyfa. — Szép Abigal, Pet.ro 
vils Somától. — Az öreg cseresznyefa, irta Csák
tornyái Lajos. — A pusztaszeri romok öt képpel.
— Horváth Gyula életleirása arcképével. — Tors 
Kálmán életleirása arcképével. — Engedi Lukács 
életleirása arcképével. — Dr. Sziválc Imre életle
irása arcképével. — A szép apa és unokája . . . s- 
tól. (Balogh János.) — Karácsonykor, irta Szentesi.
— A pénzcsinálók, kaliforniai történet. — A bu
dapesti általános kiállítás négy képpel. — Miska 
bácsi lakodalmára *»  * — A Gelencsei remete, 
irta Sima Ferenc. — A Göndöcs-féle óriás, képpel. 
B. K. K—lytöl. — Az özvegy anya. Petrovits So
mától. — A posta, irta a. kiadó. — Adomák. — 
Országos vásárok, az aradi naptár szerint. — Hir
detések.

Mellékletül a Pusztaszeren felállítandó ma 
gyár dicsőség csarnoka tervrajza.

Áru csak negyven (l©) krajcár.
Kapható a kiadó tulajdonos Stark Nándor 
könyv- és papirkereskedésében, a főtéren, a me

gyeházzal szemben.

Pataki Mátyásnak
a derekegyházi oldalon 27 hold földje tanyaépü
letekkel együtt kedvező feltételek mellett eladó.
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NAGY FELTŰNÉST fi 
keltenek mindenütt az első bécsi szövőgyárban O 
az. első legnagyobb orvosi tekintélyek utasítása Q 
szerint tiszta, gyajjjuból készített, sűrűn sző- 
viitt, legújabb divata 

egészségi téli-felöltők, g 
Egészségi felöltőm a lehetőleg legmelegebb 

és (i mellett Legegészségesebb ruhanemű, mert:
1. A testet egyenlően melegíti,
2. A hideg ellen véd, miután a fejlődő izzad

ság a likacsos gyapjútól felszívatik,
3. Minden testhez szorosan simul, és
4. Rend kívül praktikus, kényelmes és olcsó, 

mert ára

'; csak I frt 80 kr. ®g
Senki se mulaszsza el, ha egészsége ked

ves, magának ilyen egés/ségi téli-felöltőt azon
nal beszerezni, mert jobb bármely más téli ru
hánál. Első minlhégben egyescgyediil kapható

I. bécsi bizomány- és kiviteli üzletben 
(7. HYeiiíir Commissions- und Exportgeschaft.} 

Becs, ill. Kolonitz-utca 8. szám.
Megrendeléseknél elegendő annyi, hogy 

nagy, középszerű vagy kicsiny kivánatos-e. A 
megrendelések utánvéttel eszközöltetnek.

o

['i s ozok néhány hónap alatt 7 részletben bizonyosan jönnek hú- 
n zás alá.
g Az I. osztály főnyereménye 50,000 márka a Il-ik 
g osztály bán 611,000 márkára, a lilikban 70,000-re, a 
BlV-ikben 80,U00re, az. V-iklmn 90,000-re, a VI ikban 
|lQ0 000 iii, a VII ikben 200,000-re és a jutaloindij 
gjal 500,(100 márkára emelkedik.
( Az. első nyereményhúzásnái, mely hivatalo
san f. é. dec. 9-éré •w vau megállapítva,
I egy egész eredeti sorsjegy csak 3 f. 60 k. o. é. vagy 6 már.

egy eredeti sorsjegy fele csqk 1 f. 80 k. o. é. vagy 3 már. 
jj egy eredeti sorsjegy negyedrésze 90 k. o. é. vagy 17« már. 
Hsezen az állam a tal biztosított sorsjegyeket (nem megtiltott 
B ígérvények) az eredeti sorsolási terv hozzácsatolásával, az érték 
h bérmentes beküldése vagy postaelöleg mellett a legtávolabbi vi
tt dékre is küldöm.

Minden részvényes a megtörtént sorsolás után azonnal s. 
3 minden felszólítás nélkül fogja megkapni a hivatalos sorsolási 

;M jegyzéket.

!
Az állanioimerrel ellátott tervet, melyből a betétek sa 
nyeremények ieloszlása hót osztályra látható, elére dij nélkül 
küldöm.

A nyeremények kifizetését és elküldését
egyenesen alulírott teljesíti pontosan s szigoré titoktartás mellett. 

Minden megrendelés egyszerűm postabefizetési-lapon vagy 
í- ajánlott levélben eszközölhető.
1 Azért a megrendelésekkel a közeledő húzásra azonnal,
t azonban legkésőbb

| í. évi december Leó S-éig‘
| bizalmasan tessék fordulni^

I Heokscher Samu senr.
bank- és váltóűzletéhez 21ainburgbaau
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Alinden önjogu személy, kinek önfentartására állandó jövedelmei vannak, úgymint: 
háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő és hivatalnok, kaphat bözbenjöttem utján 
egy fővárosi hitelszövetkezettől 100 forinttól 1000 forintig 50 hó alatt posta-utalvány 
útján visszafizetendő 6%-os személy liitelkölcsönt. Minden 100 forintos kölcsönösszeg 
havi 2 frtos betéttel törleszthetik

5°!o-os BANK KÖLCSÖN
közvetítetik 2000 forinttól kezdve egy millióig földbirtokra, esetleg jó anyagból épült 
városi házakra 25 évre 2’/2%, vagy 40 évre 1% tőketörlesztéssel. — 11ÁZIKÖL- 
CSOS.NEL az előirt becslési költség előre leteendő.

Termények, tőzsdei értékpapírok, részvények, stb. elvállaltatnak szerény pro- 
visió mellett eladás, esetleg előleg beszerzése iránt. Végül mindennemű, legjobb rend
szerű varrógépeket és tüzmeiltes szekrényeket, mint bizományos részletfizetésre 
adok el. — Válasz- és portóköltség fejében 30 krajcár levélbélyegben kéretik, e dij 
nélkül válasz nem adatik.

Pollák János,
bizományi és ügynöki irodája Budapesten, VII. hlurányi-útca 3. szám.

■ „..Mwftfatri ,.r i.iíy*ii Xrf .Xia f< ■■rKJÁM

AZ EGÉSZSÉG ÉS ÉLE
ion tartására kiválóan jótékony hatású táj)- és gvógykávé,

ü‘

kellemes jó íz-’ és zamata, valamint tiszta iné s rendkívüli olcsóságánál fogva felülmúl
minden idegen szemes kávé fajokat-

Rendes eledelül használva felnőttek, mint gyermekeknél a gyomorból és belekből nyákot 
s minden az emésztést akadályozó részeket eltávolít; a gyomrot es vért tisztit,ja, jó étviígyut 
elősegíti, és erősít, sovliiijoliuiil a lifziist. előmozdítja.

Mint gvógykávé használva, biztos segélyt nyújt gyomor- és béllmriit, gyomortól eredő 
ioí'újils és székrekedés ellen, továbbá enyhülést eredményez ideg- és szívbajokban.

Kapható és 1 kilós dobozokban a feltaláló:
SZALÁDY A N T A L - n á I B u d a p esten, A ndrássy-ut 86. Sz.

Szentesen: Dobray Sándor, Pak-sy István, Robitsek Gábor, Sági József, Soós Albert, Szépe Károly, 
K.-Szt. Márton: Némedy testvérek, Vágó és társa,
Öcsödön: Buzecskó János — és minden érdemesebb fűszerkereskedésben helyben és vidéken. 

Egy kiló ára ± forint 20 krajcár.
------- -. . Progr.'imui és étrendi ulasitits minden dobozhoz. ■ —-------

-------C-2S-1-------
Nyilvános köszönet.

Kedves nőm tizenegy év óta gyomor- és fejfájásban szenvedvén, folyton betegeskedett, négy orvos is gyó
gyította; alig győztem a sok patikaszer fizetését, sőt több fürdőt is használt' hnzamosabb időkig; azonban makacs 
baja folyvást gyötörte mégis ngy, hogy már le kelle mondanom az édes reményről, miszerint valaha egészségét visz- 
szanyerje. Baráti körben ajánlva lett Szalády Antal úr „HUNGÁRIA KÁVÉ”-ja. ezt használva, egvre gvarapudott egész
sége s nagy örömünkre pár hónapi használat múltán a legjobb egészségnek örvend. Kz örvendetes eseményt Isten és 
emberek előtt becsületszavammal igazolom. A kik tudták kedves nóm e nagy és hosszas szenvedését mindenki cso
dálkozik felépülésón, mit is egvédfil Isten után Szalády Antal úr „HUNGÁRIA KÁVÉ”-jának köszönünk, nem is mondunk le 
annak használatáról egész életünkön át. Fogadja Szalády Antal tisztelt honfitárs úr az én és nőm örök háláját, nagybe
csű hazai találmányáért. Isten éltesse a szenvedő emberiség hasznára sokéi"!

Nagy-Kanizsa, jun. 29. 1885. — Örökös tisztelője ° Perkó Péter.
Előttünk Kemény lózsef, ifj. Tersánszky lózsef, Bátorfi Lajos, mint tanúk.

s

2265/885. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, Irigy a Csongrád városi taka
rékpénztár végrehajtatónak özv. Cinnel*  Sámuclné vég
rehajtást szenvedő elleni 900 írt tőkekövetelés és min
den járulékai iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. 
törvényszék (a csongrádi kir. járásbíróság) területén 
levő, Csongrád megyében fekvő, a csongrádi 4488 sz. 
tjkvben foglalt (907. és 908. ) hrszámn kültelekre, ház
ra és osztatlan járulékaira az árverést 960 írtban ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt, ingatlan az 1886. évi január hó 15-ik 
napján délelőtti 9 órakor a csongrádi kir. járásbíróságnál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki
áltási áron alól is cladatni fog.

Ár\ •erezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs
árának 10 ’/o-át vagyis o. é. 96 irtot, készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t, o. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez leten
ni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1885. évi november hó 10-ik 
napján.

A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

í*?2

Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1885,
kir. aljbiró.



Melléklet a „Szentes és Vidéke" 1885. évi 48-ik számához.
— Egy hősi leányka kitüntetése. Amink idejében 

nii is megemlékeztünk a 12 éves Coneetta Inévá paraszt- 
leánykáról, ki Velpahuos faluban, mikor a kolera javában 
dühöngött, euyedíll segédkezett az orvosnak és a lelkész
nek. S midőn a leány atyja, nagyanyja és két öcsé kole 
ríba estek, amely el is ölte mind, ápolta őket a legbuz 
góbban s eltakarításuknál is segített. E leánykának Sa- 
ravossábati néhány nap előtt a kot Hiányzó az állami és 
városi hatóságok s nagy közönség jelenlétében adta át 
az Alfonzé király által küldött kitüntetést, a polgári bá
torságért járó ékszert. Inévá, minthogy a ragály egyetlen 
öcscsének kivételével egész családját elpusztította, most 
egyedül áll a világon.

— A főispáni állás reformjára vonatkozó törvény
javaslatot múlt héten a képviselőház elé terjesztő a bel
ügyminiszter. A törvényjavaslat szerint a főispán fog 
állató a törvényhatóság területén ugv az állami köz 
igazgatási, mint az önkormányzati hatósági működés 
élén. A törvényhatóság területén működő összes állami 
és városi (megyei) tisztviselők közvetlen alája lesznek 
rendelve. Ő lesz valamennyinek hivatali főnöke. Bizo 
nj'os esetekben rendeletét, bocsáthat ki mindannyihoz s 
ezek annak engedelmeskedni tartoznak, csak a polgár 
mesternek (s a megyénél az alispánnak) levéli tnegeii 
gedve, hogy az ellen felebbezéssel élhessen. Minden ál
lami hivatal a törvényhátóság területén az ő meghall 
futásával s az. ő ajánlatára töltetik be. Minden hivatal 
működését ő ellenőrzi s azért joga és feladata a hiva
talokat időukint megvizsgálni. Hatásköre nem terjed ki, 
vagy csak kevés esetben a bíróságok működésének ellen
őrzésére. Állandóan a törvényhatóság székhelyén köte
les tartózkodni s rendes irodája lesz megfelelő személy
zettel és ügyvitellel.

—- Horváth Mihály levelei az emigrációból. Szent- 
klárai Jenő, ki a szentesi ünnepen az akadémiát kép
viselte, beterjesztett jelentésében felemlíti, hogy a mint 
Horváth Mihály rokonaitól értesült, a nagy lörténet- 
iröiiak számos kézirata van nálok szétszórtan, különösen 
tolt levél, melyek az emigráció idejéből származnak. 
Krikay Gusztáv szegedi ügyvéd. Horváth Mihály unoka 
öcscse, az akadémia kívánságához képest ígéretet tett, 
hogy az említett kéziratokat., ainenyire lehet, össze
gyűjti s az akadémia rendelkezésére bocsátja.

— Oda a nők ékessége, vége a turnüruek! Páris 
höl jelentik, Írja a „P. H.“, hogy a „turnür napjai meg 
vannak számlálva", az előkelő világ hölgyei most egy
másután vetik le a csúnya divatcikket, úgy hogy azt 
nem sokára már csak szobaleáuyok, szakácsnők s ne 
hány rósz Ízlésű varrónő fogják viselni.

— A használhatatlan keztyü. X. hadnagy parádéra 
készül, midöu szolgája által nyújtott új keztyüket fel
húzni akarja, látja, hogy mind a kettő jobb kézre való; 
kezdi szidni a kereskedőt, ki fele más keztyüt adott 
él; erre aztán megszólal Mars fia: „Az ám, hadnagy 

uram, haszontalan egy ember az a kereskedő, még egv 
pár van a kasztliba, de azt sem lehet használni, mert 
az meg mind a kettő balkézre való."

— Kik kötelezhetők az ipartestületbe való belépés 
re? A földm.-ipar és kereskedelmi ni. kir. miniszter leg
közelebb döntvényt hozott, melylyel kimondta, hogy csak 
a képesítéshez kötött iparűzők kötelezhetők az ipart.es- 
lületbe való belépésre; kimondta egyszersmind azt is, 
hogy a képesítéshez nem kötött iparosok és kereskedők 
saját, akaratukból folyőlag sem léphetnek be az ipartes
tületbe.

— Magyarország népességének gyarapodásáról el 
végre kedvezőbb jelentéseket adhat, az orsz. statisztikai 
hivatal. A legújabban megjelent füzet, ugyanis az 1883. 
évi népmozgalomról ad számot, összefüggésben az 1882. 
és 1881. évi adatokkal. A szorosan vett Magyarország 
polgári lakossága e szerint, az utolsó népszámlálástól szá
mítva, vagyis az 1880 tói 1883 ig terjedő négy év alatt 
következőleg szaporodott: 13,728,622 ; — 13,846,157 
(0.81%); — 13,951, 643 (0.80%); — 14.139.811 (1.35%). 
— A Dráváidul (Horvátország) szintén nagyobb gyara
podás észlelhető, azzal a nülömbséggel, hogy ott az első 
két évre esett a születések nagyobb száma. — Ha már 
most az egész magyar birodalom polgári népességét egy
befoglaljuk, akkor 1880—18S3 ig a következő gyarapo
dás áll elő: 15642,102; 15. 770, 188 (086%); 15 913,345 
(0.86%); 16.117,188 (1.28%). A statisztikában csak 1867- 
ben mutatkozott akkora szoporodás, mint 1883-ban. Ha 
most ezen népességhez a 97,157 főre menő katonai sze
mélyt is hozzáveszszük, kiderül, hogy a magyarbirodalom 
tényleges népessége 1883 bán 16 215, 445 főre rúgott. 
E szerint a magyar birodalomnak ezidőszerint majdnem 
annyi lakosa van, mint Romániának, Szerbiának, Bulgá 
riának, Montenegrónak, Görögországnak éz az európai 
Törökországnak együtt. E balkánbeli államok ugyanis 
mind összefoglalva sem bírnak 16 3 millió lakossal.

— Az egyesült államok őrültjei. Az Egyesült, 
államokban az őrültek száma megdöbbentő módon sza
porodik. Egy statisztikai kimutatás szerint minden 500 
emberre egy őrült esik. Ennyi sehol sincs a világon.

— Gyorsan pergő nyelvek. Két előkelő francia hölgy 
nem rég arra fogadott, hogy egy bizonyos időben ki 
képes közülök töjl) szót elmondani. Mindaketten kézi
ratokat olvastak le. Az egyik közülök három óra alatt. 
203,560 szót olvasott fenlmngon; a másik, kinek még 
inkább helyén van a nyelve, 296,311 szót, mondott ugyan 
azalatt az idő alatt. Boldogtalan férjek, kik ily nőkkel 
bírnak!

— Hogy aludjunk a kupéban ? Az orvosok többnyi
re azt tanácsolják, hogy a kupéban alváskor fejünket a 
lokomolive irányában helyezzük el; az ilyen helyzetben 
a vér a vonat mozgása folytán a fejből kiüzelik s köuy- 
nyű nyugodt álmot biztosíthatunk magunknak. Ha azon 
bán, mint rendesen tenni szokták, lábainkat helyezzük 
el a lokomativ felé, úgy a vér az alsó tagokból a fejbe 

tódul, az álom eltűnik szempillánkról és heves tejfájás 
lesz a következmenye. Outeu orvos saját és mások sok 
évi tapasztalata alapján állapitá meg ez elvet. Összeüt
közés esetén a fej veszedelmes ütésnek volna kitéve, 
mig a lábak ruganyosságuknál fogva kevesebbet szen
vedhetnek.

— Az el nem szállított kiállítási tárgyakra vonat
kozólag a következő eljárást fogják alkalmazni. Nov. 
20 ti.n betűsoros névjegyzéket készítettek azon kiállítók
ról, a kik tárgyaikat el nem szállították a kiállítás te
rületéről; azon tárgyakat, a melyekért dijakkal a kiál
lítók hátralékban nincsenek, a csoport felügyelők veze
tése alatt, becsomagolják, és a szállítási dijak, valamint 
postacsomagokért 50 kinyi, egyébb ládáért vagy csoma
gokért 80 krtól 1 írtig megái lapítandó csomagolási dij 
utánvétele mellett, az 5 kilón alóli csomagokat postára, 
a nagyobb súlyú ládákat, pedig a kiállítás területén le
vő szállítók utján vasútra, illetőleg gőzhajóra adják. Azon 
kiállítókhoz pedig, akik dijaikkal hátralékban vannak, 
felszólítás ment, hogy összes tartozásaikat f. é. dec. Iá
ikéig az országos bankhoz küldjék be, különben tárgya
ikat elárverezik. Az árverés december 20-án tartatik 
meg. Ha a befolyt pénzből a dijak fedezhetők nem vol
nának, a hátralékot a kiállítóktól bírói utón fogják be
hajtani.

Irodalom.
A Kis T.exikon 6-ik füzetének megjelenése alkalmá

ból a kiadóhivatal részérói a következők közlésére kérettüna fél: 
A most megjelent 6-ik füzet (mint eddig is rendeseu) tömör 5 ív
re terjed s a „Kontrapont" szóig haladt, miáltal e munka most 
már a lexikon-anyagnak teljes felét karolta fel. A képes mellék
letek .- Bányászat, Ragadozó állatok, Kályhák és Fénytan dinek
kel négy lapon ötvennél több szép kivitelű ábrát tartalmaznak.

E hat füzet egygvókötve, mint első rész, 948 lapnyi terje
delemben már tekintélyes kötetet képez, és igen jelentékeny iro
dalmi tényezőként szerepel; mivel pedig a még meg nem jelent 
füzetek t Halmára soha sem utal, hanem mindent ott tárgyal, 
a hol betürendileg először előfordul, használhatóságára nézve 
most már igen kedvező viszonyokat tüntet föl, a mennyiben a ke
resett felvilágosítás a legtöbb esetben megtalálható, és mint gaz
dag ismeretforrás úgy a közéletben, mint az Íróasztalnál is fölöt
tébb hasznos segédeszközzé fejlődött, melynek megszerzése min
denkinek módjában áll, mert a Kis-Lexikon a legolcsóbb ma
gyar könyv.

Az ilyen munka, mely a szellem látkörét oly meglenóleg 
szélesbiti, mely a sok oldala műveltség es társalgás alapjait oly 
sikeresen megadja és a tudni kívánót tömör, szabatos modorban 
a világ minden ismeretébe beavatja: ez oly közművelődési eszköz, 
melynok általánosabb terjesztése nemzeti céljaink elérésére m«- 
lyenható fontossággal bir. Ajánljuk a t. közönség különös hgyel-

Ára e»v-egy füzetnek 30 kr., a teljes első kötetnek 1 frt 
80 kr., mely°áron minden hazai könyvkereskedésben megrendel
hető. Áz előfizetés (4 füzetre 1 frt, 6-ra 1 frt 50 kr., 8-ra 2 frt 
és a 12 füzetből álló teljes munkára 3 frt) a „1 alias nyomdai 
Ó3 irodalmi részvénytársaságnál eszközölhető Budapesten.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BALÁZSOVITS NORBERT
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KRAUSZ MÁRK MŰKÖFARAGÓ
első szentesi sírkő-, érc- és fakoporsó főraktára

és
dísztemetkezési intézete

fo-nteza (piaez-tér) SZENTESEN Poliák-féle házban.
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Van szérciiesém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására hozni, hogy a már több év óta fennálló 
első szentesi sírlrö és Ixoporsó főraktáramhoz egy, a mai napig itt még nem létezett 

DIBZTEMETKEZESI INTÉZETET 
rendeztem be, ahol is 15—35 forintig dísztemetkezések, 35—150 forintig teljes pompaszerii temetkezések eszközölhetők s hegy ezen 
célra több rendbeli

xx

DISZ GY ASZKOCSIKAT
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úgymint: egyszerű fekete kocsit tető nélkül, egy díszes fekete kocsit tetőzettel, és fiatalok számára egy kocsit kék és fehér díszítésekkel, melynek tető
zete kívánatra levehető, úgyszintén négy lóra való gyásztakart, disztollakat, gyászravatalt és gyertyatartókat szereztem be, melyeket temetkezésekhez 
ingyen bocsájtok t. vevőim rendelkezésére. Megjegyzem, hogy temetések rendezését, u. ni. gyászkocsimhoz két vagy négy lovat kiállítani, továbbá gyász
jelentések készítését s az átadott névsor szerinti szétküldését, a sir mcgásatását bármelyik temetőben — szintén a legpontosabban és minden dijazás nél
kül elrendezni t. vevőim teljes megelégedésére magamra vállalom.

Érckoporsóim légmentesen, elzárhatóan vannak készítve
és az első bécsi cs. kir. szab, érckoporsó gyárból valók. — FA KOPORSÓIM, melyeket saját műhelyemben készíttetek, 
a csalódásig hasonlítanak az érckopőrsókhoz, a behúzott koporsók pedig még ez ideig senki által nem lettek oly díszesen kiállítva, mint általam. 

ZDiísa-xi "berendezett ralrtárt tartok: mindennemű. temetkezési cikkelsből,

u. m. atlasz, selyem, szatin, csipke, sima és fodros szemfödelek, párnák, halotti ruhák, lepedők, sapkák, madracok és nagyválasztéku sírkoszoruk, valamint

legnagyobb raktárt sírkövekből,
melyek mindenféle színben s a legjobb ízlésű minták után készítve, egyedül nálam kaphatók 10—800 írtig. Elvállalok továbbá mindenféle kőfaragó mun 
kákát, utánvéséseket és aranyozásokat, nemkülönben vaskerítések előállítását jutányos áron S 20 évi jótállás mellett. — A felsőpárti n. é. közönség ké
nyelmére a Babos-féle sarok helyiségben FIÓK TEMETKEZÉSI II AKTÁÉT rendeztem be, hol szintén a legolcsóbb árak mellett vállaltatnak el temet
kezési rendezések, valamint mindennemű temetkezési cikkek is készen kaphatók, — szóval nálam disztemetkezések és sírkövek minden tova utánjárás nélkül, 
a legegyszerűbbtől a legnagyobbszcrűig, a legjutányosabb árak és szolid kiszolgálás mellett eszközölhetők.
BW" Vidéki megrendelések sürgönyileg is eszközölhetők, a legszolidabb ár és kiszolgálás mellett. Sürgöny cim: „Krausz temetkezési intézet Szentes."

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok
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